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στήµης, υποστηρίζουν ότι ακριβώς όπως δεν υπάρχει καθολικό ανθρώπινο υπο-κείµενο δεν υπάρχει καθολικός οικονοµικός παράγοντας. Εάν θεωρηθεί δεδο-µένη η καθολική οικονοµική λογική, διαγράφονται οι βαθιές διαφορές ανάµεσαστις Αιγύπτιες νοικοκυρές της ανώτερης κοινωνικής τάξης, τις άστεγες γυναίκεςστα αστικά κέντρα των ΗΠΑ, τις γυναίκες στα προσφυγικά στρατόπεδα και τιςεκδιδόµενες γυναίκες προεφηβικής ηλικίας στη νότια Ασία. Η νεοκλασική οι-κονοµική σχολή επιµένει να βλέπει κάθε κατηγορία ως κατά βάση ίδια µε όλεςτις άλλες: όλες είναι ορθολογικοί οικονοµικοί παράγοντες που επιδιώκουν να µε-γιστοποιήσουν τη χρησιµότητά τους στο πλαίσιο του διπλού περιορισµού σε χρόνοκαι εισόδηµα. Η φεµινιστική εναλλακτική θεωρία πρεσβεύει ότι το φύλο, η φυλή,η εθνοτικότητα και το έθνος είναι αναλυτικές κατηγορίες, όχι απλοί περιγραφείςπροσαρτηµένοι στους λογικούς συντελεστές οι οποίοι κατά τα άλλα είναι ίδιοι.Οι φεµινίστριες στην οικονοµική επιστήµη θέτουν ερωτήµατα σχετικά µε τηνπαραγωγή των ατόµων: Από πού προέρχονται οι λεγόµενοι ορθολογικοί παρά-γοντες; Μήπως φυτρώνουν σαν άνθρωποι-µανιτάρια; Είναι κάθε οικονοµικήδραστηριότητα, µε εξαίρεση το πιστόλι στον κρόταφο ή µια ντιρεκτίβα κοµι-σάριου, οικειοθελής και αµοιβαία συµφέρουσα; Εάν συµβαίνει αυτό αποκλεί-ονται εκ των προτέρων η σύγκρουση, η εξουσία και η εκµετάλλευση. Αντίθετα,η φεµινιστική οικονοµική επιστήµη εξετάζει αυτά τα ερωτήµατα σε βάθος.Οι δύο σηµαντικότερες εναλλακτικές στη νεοκλασική παράδοση είναι η οι-κονοµική σκέψη του Μαρξ και η θεσµική οικονοµική σχολή. Μία από τις αξιο-σηµείωτες οµοιότητες αυτών των πρότυπων παραδειγµάτων είναι ότι οιιδρυτές τους (Καρλ Μαρξ και Φρήντριχ Ένγκελς από τη µία και Θόρσταϊν Βέµ-πλεν από την άλλη) αρχικά διατύπωσαν ζητήµατα που ήταν σηµαντικά για τηνκοινωνική κατάσταση των γυναικών µε τρόπους εκπληκτικά συναφείς µε τησύγχρονη φεµινιστική ανάλυση. Το 1884, στη µονογραφία The Origins of the
Family, Private Property, and the State (Η καταγωγή της οικογένειας, της ατο-
µικής ιδιοκτησίας και του κράτους), ο Ένγκελς υποστήριξε ότι η κατώτερη οι-κονοµική θέση των γυναικών προέρχεται από την κοινωνική οργάνωση τηςπαραγωγής και όχι από τη βιολογία.3 Ο Βέµπλεν, στο κλασικό έργο του 1899
The Theory of the Leisure Class (Η θεωρία της αργόσχολης τάξης), προσέφερεπαρόµοια επιχειρήµατα σχετικά µε την κοινωνική και οικονοµική κατάστασητων γυναικών.4 Αλλά οι φεµινιστικές διορατικές σκέψεις των ιδρυτών αυτώντων δύο ετερόδοξων παραδόσεων παραµερίστηκαν, καθώς οι οικονοµικές επι-στήµες έγιναν ακαδηµαϊκός επιστηµονικός κλάδος και η νεοκλασική οπτική,αυτή η µαθηµατική και υπέρ της αγοράς ιδεολογία, ανέδειξε άλλους επαγγελ-µατίες. Μόλις στις δεκαετίες 1960 και 1970, µε την άνοδο του δεύτερου κύµα-τος φεµινισµού, οι οικονοµολόγοι της µαρξιστικής και της θεσµικής σχολήςάρχισαν να ανακαλύπτουν, εκ νέου, τη συνάφεια του φύλου.
Φεµινισµός και οικονοµική επιστήµηΜπορεί κάποιος να υποθέσει ότι όταν η έρευνα των κοινωνικών επιστηµών –ανεξάρτητα αν αφορά τα οικονοµικά, την ιστορία, την κοινωνιολογία ή την

Η απελευθέρωση της οικονοµικής επιστήµης

37-54:Layout 1  7/23/09  1:15 PM  Page 42



43

ψυχολογία– επικεντρώνεται σε ζητήµατα που σχετίζονται µε τις γυναίκες είναιφεµινιστική. Αλλά δεν είναι έτσι. Οι κοινωνικές αναλύσεις, που είναι σαφώςφεµινιστικές, δεν αφορούν µόνο, και όχι απαραίτητα, τις γυναίκες. Η φεµινι-στική κοινωνική επιστήµη εξετάζει τις υπάρχουσες σχέσεις µεταξύ γυναικώνκαι ανδρών, καθώς και µεταξύ διαφορετικών οµάδων γυναικών. Οι φεµινίστριεςδεν ξεκινούν µε την υπόθεση πως αυτές οι σχέσεις είναι, µε οποιαδήποτε έν-νοια, θεµελιώδεις, βέλτιστες ή φυσικές. Η απόρριψη των παραδοσιακών από-ψεων περί γυναικών και ανδρών αλλάζει την οπτική µας γωνία και έτσιεπιτρέπει σε κάποιον να δει τις κοινωνικές σχέσεις µε νέους τρόπους. Η δηµι-ουργία αυτής της οπτικής γωνίας είναι το κύριο αντικείµενο του έργου της φε-µινιστικής οικονοµικής επιστήµης.Τα θεµέλια για τη φεµινιστική οικονοµική επιστήµη τέθηκαν στη δεκαετίατου 1970 από ερευνήτριες που εργάζονταν σε τρεις διαφορετικές θεωρητικέςπαραδόσεις: τη νεοκλασική οικονοµική σχολή, τη θεσµική σχολή και τη µαρξι-στική πολιτική οικονοµία. Η φεµινιστική συµβολή στη νεοκλασική και τη θε-σµική παράδοση εστίαζε σε ερωτήµατα σχετικά µε τη συµµετοχή των γυναικώνστο εργατικό δυναµικό, τη µισθολογική διαφορά µεταξύ των δύο φύλων και τονεπαγγελµατικό διαχωρισµό. Αυτή η επιστηµονική σκέψη υποστήριζε πως η συµ-µετοχή των γυναικών στην αµειβόµενη εργασία, επί ίσοις όροις µε τους άνδρεςαποτελεί το κλειδί για τη χειραφέτηση και την ενδυνάµωση των γυναικών.Η φεµινιστική εργασία στην παράδοση της µαρξιστικής πολιτικής οικονο-µίας άσκησε κριτική στις παραδοσιακές µαρξιστικές αναλύσεις των γυναικώνκαι επισήµανε ότι, υπό το καθεστώς της πατριαρχίας, οι γυναίκες αντιµετώπι-ζαν καταπίεση του φύλου τους ανεξάρτητα από την ταξική τους θέση (αν καιο πλούτος και το εισόδηµα παρείχαν, σε ορισµένες γυναίκες, περισσότερα προ-νόµια απ’ ό,τι σε άλλες) ή τον κυρίαρχο τρόπο παραγωγής (σοσιαλιστικό, κα-πιταλιστικό ή φεουδαρχικό). Η καταπίεση του φύλου ήταν αποτέλεσµα τουέµφυλου καταµερισµού εργασίας –το οποίο σε ένα καπιταλιστικό σύστηµα ση-µαίνει τον καταµερισµό µεταξύ αµειβόµενης και µη αµειβόµενης, παραγωγι-κής και αναπαραγωγικής, αλλά και οικιακής και αµειβοµένης εργασίας.Πλην ελαχίστων εξαιρέσεων, η πρόσβαση των γυναικών σε πόρους και ευ-καιρίες είναι µικρότερη απ’ ό,τι των ανδρών και η ανισότητα των φύλων είναιπανταχού παρούσα. Αναγνωρίζουµε, ωστόσο, ότι οι διαφορές µεταξύ γυναι-κών προκύπτουν από ιεραρχίες της φυλής, της κοινωνικής τάξης, της εθνοτι-κότητας, της εθνικότητας και του σεξουαλικού προσανατολισµού. Αυτές οιδιαφορές δηµιουργούν συστήµατα προνοµίων που είναι αντίθετα προς το φε-µινιστικό ζητούµενο για κοινωνική δικαιοσύνη. Η ένταση που ελλοχεύει κάθεφορά που επιχειρεί κάποιος να µιλήσει για τα συµφέροντα των γυναικών σανοµάδα και παράλληλα να αναγνωρίσει τις σηµαντικές διαφορές τους είναι στηφεµινιστική οικονοµική επιστήµη εξίσου οξεία όσο και σε άλλους κλάδους τουφεµινισµού. Οι γυναίκες καταλαµβάνουν πολλαπλές, και συχνά αντιφατικές,κοινωνικές θέσεις, οι οποίες αµφισβητούν απλές έννοιες του κοινού συµφέρον-τος. Μάλιστα, στο συγκεκριµένο βιβλίο ερευνώνται οι πολλοί διαφορετικοί τρό-
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ποι µε τους οποίους κατανέµονται τα οικονοµικά προνόµια και αναλύεται η ση-µασία του φύλου στην κατανοµή των πόρων και την πρόσβαση σε αυτούς.Το φύλο αναφέρεται στην κοινωνική οργάνωση της βιολογικής διαφοράς.5 Οικοινωνικοί ρόλοι, οι ευθύνες, τα προνόµια και οι ευκαιρίες κατανέµονται σύµ-φωνα µε το φύλο. Η παραδοσιακή οπτική περί γυναικών και ανδρών χωρίζειτον κόσµο σε αρσενικά και θηλυκά βασίλεια και αποδίδει µεγαλύτερη αξία σταχαρακτηριστικά που σχετίζονται µε την ανδροπρέπεια. Οι δυισµοί που προκύ-πτουν –λογική και συναίσθηµα, ισχυρό και αδύναµο, ενεργητικό και παθητικό,γνώση και διαίσθηση– θεωρούνται δεδοµένοι από τη βιολογία, έτσι ώστε η φύσητων γυναικών να είναι κατάλληλη για τα οικιακά και τη φροντίδα των άλλων,ενώ των ανδρών για ανταγωνιστικά επιτεύγµατα στην πολιτική, τις επιχειρή-σεις και τον επαγγελµατικό στίβο. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα ορισµένοι τύποιεργασίας να κωδικοποιούνται ως αρσενικοί ενώ άλλοι ως θηλυκοί. Σχεδόν πάντααποδίδεται στους πρώτους µεγαλύτερο γόητρο.Αυτή η έµφυλη κωδικοποίηση προβάλλεται, στη συνέχεια, µπροστά και πίσωστο χρόνο (θυµάστε τους Flintstones και τους Jetsons;), µε αποτέλεσµα οι έµ-φυλοι ρόλοι να θεωρούνται αµετάβλητοι και αναλλοίωτοι. Η φεµινιστική επι-στηµονική σκέψη έχει, ωστόσο, αποδείξει την τεράστια διαφοροποίηση στον τρόποµε τον οποίο οι κοινωνίες έχουν οργανώσει τη βιολογική διαφορά. Αν το αναγνω-ρίσουµε αυτό, τότε προκύπτει η ανάγκη να θεµελιώνονται πάντοτε ιστορικά όλεςοι αναλύσεις θεµάτων φύλου. Όπως αναφέρουµε, αυτή η αρσενική-θηλυκή κω-δικοποίηση διαφέρει ανάλογα µε την κοινωνική τάξη, τη φυλή, την εθνοτικότητακαι το έθνος, ώστε αυτό που θεωρείται αρµόζον για γυναίκες ή άνδρες σε µιαοµάδα µπορεί να µην είναι αρµόζον για άλλες οµάδες. Για παράδειγµα, η θεώ-ρηση των γυναικών ως παθητικές, αδύναµες και χωρίς σεξουαλικές ορµές χα-ρακτήριζε µόνο προνοµιούχες λευκές γυναίκες της ελίτ. Οι γυναίκες τηςεργατικής τάξης και οι έγχρωµες γυναίκες, αντίθετα, παρουσιάζονταν ως επι-θετικές, δυνατές και σεξουαλικά αχόρταγες.Οι φεµινίστριες υποστηρίζουν ότι οι συµπεριφορές, τα χαρακτηριστικά, ταπροτερήµατα και τα µειονεκτήµατα των γυναικών και των ανδρών δεν καθορί-ζονται βιολογικά ούτε ακολουθούν κάποιο κυρίαρχο µοτίβο. Όπως και άλλεςφεµινίστριες, έτσι και εµείς θεωρούµε τη διάσηµη παρατήρηση της Σιµόν ντεΜπωβουάρ ότι «δεν γεννιέται κανείς γυναίκα, αλλά γίνεται» ως µια θεµελιώδηδέσµευση της φεµινιστικής επιστηµονικής σκέψης. Όταν το φύλο και το γένοςείναι κοινωνικές, µη φυσικές κατηγορίες, πρέπει κανείς να εξετάσει τις κοινω-νικές σχέσεις προκειµένου να κατανοήσει τις αιτίες και τις συνέπειες της κα-τώτερης οικονοµικής κατάστασης των γυναικών.Για αιώνες, η ανωτερότητα των ανδρών και η κατωτερότητα των γυναικώνθεωρούνταν δεδοµένη. Οι ασυµµετρίες που προέκυπταν από αυτό, για παρά-δειγµα στην πολιτική ισχύ, στον πλούτο, στην εκπαίδευση, στην καλλιτεχνικήδηµιουργία και στη θρησκευτική εξουσία, παρέµεναν σε µεγάλο βαθµό χωρίςαµφισβήτηση. Λίγες γυναίκες (και ακόµη λιγότεροι άνδρες) αναγνώριζαν ή µι-λούσαν ανοικτά κατά της επιβεβληµένης κατωτερότητας των γυναικών. Κατά
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